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ASPECTE  PRIVIND  SITUAŢIA  EVREILOR  DIN 

JUDEŢELE  CONSTANŢA  ŞI  TULCEA,  ÎN  TIMPUL 
CELUI  DE-AL  DOILEA  RĂZBOI  MONDIAL, 

REFLECTATĂ  ÎN  PETIŢIILE  UNOR   
EVREI  DOBROGENI 

   
 

În perioada anilor 1940-1944, împotriva evreilor din România s-a 
pus în practică o politică virulent antisemită. Fără deosebire de gradul 
eventualelor vinovăţii (filocomunism, activitate conspirativă împotriva 
inamicului1), fără judecată şi fără să se ţină seama că nu puţini evrei 
dovediseră că sunt buni cetăţeni români, luptând în războaiele 
anterioare pe care le purtase statul român, fiind decoraţi şi cinstiţi ca 
adevăraţi eroi ai Patriei de adopţie2, autorităţile vremii au aplicat 
împotriva mozaicilor un întreg cortegiu de măsuri discriminatorii. 

Prezentăm, în cele ce urmează, petiţiile unor evrei remarcaţi 
anterior ca cetăţeni români şi distinşi cu ordine, medalii şi decoraţii 
pentru eroismul dovedit în timpul campaniilor româneşti din 1912-
1913 şi în timpul Marelui Război din 1916-1918, toţi fiind puşi, în 
timpul celui de-al Doilea Război Mondial, în faţa căutării dreptăţii 
pierdute3. 

Este vorba de Joseph H. Schechter- Rabinul Şef al Comunităţii 
Evreilor din Constanţa-, Naftuli Moscovici- cizmar-, Sabina Avadic 

                                                 
1 Într-un manifest intitulat ,,Soare Răsare”, răspândit în ţară, spre sfârşitul 

războiului, de persoane necunoscute şi adresat ,,Românilor conştienţi de naţiune şi 
Neam”, se arătau următoarele: ,,Soarele răsare pentru voi dacă alungaţi călăii voştri, 
cari v-au săpat mormântul de sute de ani. Alungaţi jidanii şi comuniştii, adevăraţii călăi 
ai neamului şi ai omenirii. Dacă nu, copii voştri vor citi în istorie dispariţia neamului 
lor”, cf. Direcţia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale, Fond Comisariatul 
de Poliţie Sulina, dos. 10/1944, f. 170 

2 Listele complete de morţi, răniţi şi decoraţi evrei în timpul Războiului de 
Reîntregire au fost publicate de W. Filderman, Adevărul asupra problemei evreieşti 
din România, Tipografia ,,Triumful”, Buc., 1925. Reproducere în Dumitru Hîncu, 
Lya Benjamin, Evreii din România în Războiul de Reîntregire a Ţării– 1916-1919, Ed. 
Hasefer, Buc., 1996, p. 163-329 

3 Memoriile unor evrei decoraţi, din Bucureşti, Craiova, Ploieşti, Galaţi, 
veterani ai Marelui Război, care s-au adresat autorităţilor române în anii 1940-
1943, solicitând dreptate şi îngăduinţă faţă de situaţia în care se aflau. Cf. 
Dumitru Hîncu, Lya Benjamin, op. cit., p. 87-100 
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(pentru fratele său, Isac Avadic), Jacob M. Navon din Constanţa, Hil 
Lăpuşner- primar al localităţii Chilia Veche din judeţul Tulcea, în 
perioada ocupaţiei sovietice a Basarabiei, Bucovinei de Nord şi 
Ţinutului Herţa (ocupaţie care s-a extins, în mod agresiv, şi dincolo de 
linia de demarcaţie a frontierei de stat cu România)- şi Marcu Poch- 
comerciant în oraşul tulcean Babadag-. 

Rabinul Şef Joseph H. Schechter s-a aflat printre evreii internaţi, în 
anul 1941, în Lagărul organizat de autorităţile române în localitatea 
constănţeană Osmancea4. Ştiindu-se nevinovat, J. H. Schechter s-a 
adresat, în iulie 1941, prefectului judeţului, colonel Emil Buzincu, prin 
intermediul comandantului Lagărului, arătând, în petiţia sa, că a fost 
,,confesor de garnizoană timp de 33 de ani”, fiind ,,cavaler al <<Coroanei 
României», în vârstă de 67 de ani, actualmente internat în lagărul 
Osmancea-Cobadin”5. Sugestiv este că rabinul Schechter nu solicita 
eliberarea sa ori a familiei sale, cu care era internat, ci doar ,,o 
permisiune de 6 ore pentru fiica mea Malvina Finchelstein, pentru a merge la 
Constanţa să aducă de la domiciliul meu lucruri necesare îmbrăcămintei şi 
veşminte preoţeşti”6, argumentând că a fost ridicat ,,în seara zilei de 26 
Iunie, la orele 11 noaptea, dintr-un adăpost, de o razie poliţienească, 
împreună cu întreaga familie şi nu am avut posibilitatea de a-mi lua nici un 
fel de rufe de schimb, aşternut de pat sau veşminte preoţeşti”7.  

Nu deţinem dovada rezolvării favorabile a cererii. 
Un alt evreu internat la Osmancea, Naftuli Moscovici, de profesie 

cizmar, se adresa, în vara anului 1941, comandantului lagărului, 
arătând, în cererea făcută, că a luat parte ,,la ambele campanii- 1913 şi 
1916-1918, fiind rănit pe front şi decorat cu <<Avântul Ţării>> şi    
<<Crucea Comemorativă cu baretele: Carpaţi şi Dobrogea>> şi Medalia 

                                                 
4 În anii războiului, în cuprinsul judeţului Constanţa, au fost înfiinţate mai 

multe lagăre în care au fost internaţi evrei. Menţionăm Lagărul de evrei Osmancea, 
Lagărul de evrei Mereni, Lagărul de internare Ciobăniţa. cf. Direcţia Judeţeană 
Constanţa a Arhivelor Naţionale, Fond Prefectura judeţului Constanţa, dos. 25/1941, 
f. 21, f. 154, f. 44. Subliniem că aceste centre de detenţie au funcţionat, integral, 
pe parcursul anilor 1941-1944. Într-o declaraţie scrisă, dată după război de 
Goldenberg Sofia şi Goldenberg Abram şi păstrată în Arhiva Comunităţii 
Evreilor din Constanţa, se menţionează că ,,doamna Steigman Maria, soţia domnului 
Steigman Iosif din Constanţa, strada Bogdan Vodă nr. 30, în anul 1941 a însoţit pe soţul 
său când acesta a fost trimis în lagăr şi a stat în lagărul Ciobăniţa, judeţul Constanţa, 
din anul 1941 până în anul 1944, când li s-a dat drumul”, cf. Arhiva Comunităţii 
Evreilor din Constanţa, Fond Arhiva, dos. corespondenţă asistenţă/1972, f. 
nenumerotată 

5 Direcţia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale, Fond Prefectura 
judeţului Constanţa, dos. 25/1941, f. 171 

6  Ibidem 
7 Ibidem 
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<<Victoria>>”8. N. Moscovici solicita aprobarea unei permisii de două 
zile ,,spre a putea lua obiectele de îmbrăcăminte strict necesare pentru mine 
şi familia mea”9. 

Nu cunoaştem dacă cererea a fost acceptată. 
În acelaşi lagăr, de la Osmancea, era internată şi evreica Sabina 

Avadic, împreună cu sora sa, Hana Avadic, şi fratele său, Isac Avadic. În 
solicitarea adresată prefectului Constanţei, la 26 iulie 1941, arăta că 
acesta este ,,veteran din războiul de la 1913 şi 1916”10, toţi fiind ,,copii de 
vechiu cetăţean dobrogean, care a optat la 1878 pentru cetăţenie română”11, 
trimişi în lagăr ,,fără să fi avut posibilitatea de a lua cu noi aşternut şi nici o 
pernă. De asemenea, nu am luat nici un fel de vase pentru a găti o mâncare 
oarecare”12. Nu cunoaştem dacă cererea încuviinţării deplasării la 
Constanţa a sorei Hana Avadic, ,,pentru a aduce de acasă unele lucruri de 
cari avem absolută nevoe”13, a fost aprobată. 

Sugestiv este şi cazul veteranului Jacob M. Navon, în vârstă de 52 
de ani, internat în Lagărul organizat în comuna Mereni, care, la rândul 
său, cerea dreptate, adresându-se prefectului judeţul Constanţa printr-
o petiţie, în care arăta că este ,,căsătorit din anul 1921 cu Elena Navon, 
născută Anzulota, de religie creştin ortodoxă, având doi fii, unul, Henri, de 
19 ani, iar al doilea, Andrei, de 15 ani, ambii de religie creştin ortodoxă”14. J. 
Navon a subliniat în petiţia sa că a ,,satisfăcut serviciul militar cu 
contingentul 1912, în Regimentul 9 Călăraşi, luând parte activă atât în 
Războiul din 1913, cât şi în Războiul din 1916-1918, fiind întrebuinţat tot 
timpul în serviciul frontului şi pentru felul cum m-am comportat pe front am 
fost avansat şi decorat chiar pe front, conform alăturat actului certificat 
eliberat de Regimentul 9 Călăraşi. (…) Actualmente, găsindu-mă grav bolnav 
de insuficienţă cardiacă, aortă dilatată, orteroscleroză, uree în sânge şi având 
absolută nevoie de îngrijire medicală, eu fiind sprijinul familiei, neavând nici 
un fel de avere, cu onoare vă rog respectuos să binevoiţi a dispune eliberarea 
mea spre a putea să-mi caut sănătatea”15. Petiţionarul arăta, în finalul 
solicitării sale, că este ,,născut şi crescut în Constanţa şi orişicând aş putea 
pune la dispoziţia dvs. garanţie suficientă de persoane cu răspundere de 
purtarea mea şi de sentimentele mele. Binevoiţi a cunoaşte că am fost printre 
primii sinistraţi de pe urma bombardamentelor aeriene, casa unde locuiam de 

                                                 
8   Ibidem, f. 151 
9  Ibidem 
10 Ibidem, f. 66 
11 Ibidem 
12 Ibidem 
13 Ibidem 
14  Ibidem, f. 102 
15  Ibidem 
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pe strada Cristea Georgescu nr. 9 fiind aproape complet distrusă”16.  
În certificatul doveditor anexat de petent, eliberat de Biroul 

Mobilizării Regimentului 9 Călăraşi ,,Regina Marioara a Jugoslaviei”, 
sub nr. 11414 din 27 ianuarie 1939, se confirmau datele înscrise de J. 
Navon, specificânu-se următoarele: ,,pentru modul cum s-a comportat în 
luptele de la Răchitaşu din anul 1917, a fost avansat la gradul de caporal şi i 
s-au conferit medaliile de războiu: <<Crucea Comemorativă cu baretele: 
Dobrogea-Carpaţi-Târgul Ocna şi Mărăşti>> şi <<Medalia Victoria a Marelui 
Războiu pentru civilizaţie>>”17. 

Finalitatea demersului veteranului Jacob M. Navon nu se 
cunoaşte. 

Foarte interesant este memoriul lui Hil Lăpuşner, fost reprezentant 
al localităţii Chilia Veche din judeţul Tulcea, în perioada ocupaţiei 
sovietice a Basarabiei, Bucovinei de Nord şi Ţinutului Herţa ce 
ilustrează o altă tragedie împărtăşită de evrei în anii războiului.  

Raportul a fost înregistrat la Serviciul Registraturii din cadrul 
Prefecturii judeţului Tulcea, cu nr. 031111 din 15 noiembrie 194118 şi îl 
reproducem integral în rândurile de mai jos:   

,,Domnule Prefect, 
Subsemnatul Hil Lăpuşner, domiciliat în comuna Chilia Veche, cu 

respect aduc la cunoştinţă Domniei Voastre următoarele:  
Soarta vitregă a făcut ca în timpul ocupaţiei inamice să cadă asupra-mi 

greaua sarcină de a conduce comuna, tristă misiune ce subliniez că mi-a fost 
încredinţată nu de stăpânire ci de popor, prin unanimitate de voturi. 

Or, este cunoscut de toate autorităţile şi toţi bunii Români felul cum m-
am comportat faţă de concetăţenii meu Români în această tristă calitate de 
Preşedinte al Consiliului Comunal sub ocupaţie rusă. Cred că, fără să vreau, 
am trecut printr-un examen al sentimentelor mele Româneşti şi după cât îmi 
pare l-am trecut cu succes. 

Dacă m-am văzut între ciocan şi nicovală în situaţia de a nu putea 
refuza postul impus de popor n-am găsit cu cale să cedez conştiinţei mele şi 
am lucrat româneşte. Am dovedit cu jertfă că sentimentele mele româneşti 
adânc înrădăcinate în suflet n-au putut fi lovite de evenimente trecătoare. 

Sunt fiul Patriei-Române şi oricât m-ar bate mama îi voi purta totdeauna 
tot respectul şi dragostea cuvenită. 

Ca urmare a evenimentelor, am fost reţinut timp de 10 zile la Postul de 
Jandarmi Chilia Veche pentru cercetări cari puteau să nu dureze nici 6 zile. 

                                                 
16   Ibidem 
17  Ibidem, f. 103 
18 Direcţia Judeţeană Tulcea a Arhivelor Naţionale, Fond Prefectura jude-

ţului Tulcea - Serviciul Administrativ, dos. 1034/1941, f. 41-42 
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Mă văd azi trimes în faţa Curţii Marţiale fără să ştiu de ce. Am dat toată 
solicitudinea a tot ce a fost Român. Am împărţit ajutoare în cantităţi mult 
mai mari Românilor repatriaţi decât băştinaşilor; am fost primul care am dat 
toată solicitudinea şi asistenţa Părintelui Ion Radu, rănit în câmp; am 
conservat arhiva comunei şi averea personală a Dlui Mihai Georgescu. 

Ca urmare, vă rog respectuos cu lacrimi în ochi să binevoiţi ca din 
primele informaţii culese dela autorităţile în subordine şi dela populaţie 
imediat după retragerea Ruşilor, să binevoiţi a da un referat asupra activităţii 
mele în timpul ocupaţiei, asupra felului cum am ocrotit Românii repatriaţi 
din Turtucaia, care se aflau în neagră mizerie, despre sprijinul dat Părintelui 
Ion Radu şi tuturor acelora care mi-au cerut concursul.  

Dacă mă simţeam câtuşi de puţin vinovat nu mă adresam Domniei 
Voastre dela care cer nu ocrotire ci numai un pic de dreptate. 

Cu profund respect, 
          Hil Lăpuşner”19 

În urma acestui demers, prefectul judeţului, colonel M. Ghica, a 
transmis  comandantului Legiunii de Jandarmi Tulcea adresa nr. 31111 
din 16 noiembrie 1941, solicitând ,,referinţe cu privire la petiţionar şi la 
activitatea acestuia în timpul cât a fost la conducerea comunei Chilia Veche 
în timpul ocupaţiunei sovietice”20.  

Răspunsul comandantului Legiunii de Jandarmi către Prefectura 
Tulcea, adresat cu nr. 12830 din 23 noiembrie 1941, a fost clar şi concis: 
,,Numitul Hil Lăpuşner, pe timpul cât comuna Chilia Veche a fost ocupată de 
trupele ruseşti, a ocupat funcţia de primar. Din relaţiunile date de Mihai 
Georgescu primar, Preotul Radu Ion şi perceptorul Brahnea, din comuna 
Chilia Veche, reese că numitul s-a comportat bine faţă de elementul românesc, 
iar preotul Radu Ion în declaraţia dată arată că a scăpat cu viaţă datorită lui 
Hil Lăpuşner”21. 

Nu am aflat documentată situaţia fostului primar după acest 
demers. 

Fără nici o îndoială, memoriul primarului evreu, ,,om de omenie în 
vremuri de neomenie”- reluând formula-titlu a scriitorului evreu Marius 
Mircu22, de această dată însă în sens invers, ca raportare a evreilor faţă 
de români- este o dovadă a unei realităţi de necontestat: apropierea 
omului faţă de semenul său greu încercat (aici, evreul Hil Lăpuşner 
faţă de părintele Radu Ion), fără deosebire de origine etnică sau 
religioasă.  

                                                 
19  Ibidem., f. 41-42 
20 Ibidem, f. 41 verso 
21  Ibidem, f. 43 
22 Marius Mircu, Oameni de omenie în vremuri de neomenie, Ed. Hasefer, Buc., 

1996 
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Un alt evreu, Marcu Poch, comerciant tulcean în oraşul Babadag,   
s-a adresat prefectului judeţului Tulcea cu o petiţie înregistrată cu nr. 
01856, din 21 ianuarie 194223, specificând următoarele: ,,În lipsa mea din 
localitate, localul meu din Babadag, strada Carol I no. 56 a fost ocupat pentru 
popotă de către Domnii ofiţeri din Regimentul 40 Infanterie Călugăreni ce 
cantonează în acest oraş. Am intervenit personal să mi se elibereze localul. De 
prima dată mi s-a acceptat, dar astăzi, după atâta aşteptare, văd însă cu 
regret că lucrurile s-au schimbat cu totul. Vă rog respectuos să binevoiţi a 
avea în vedere că sunt cetăţean paşnic născut pe pământul Dobrogei din moş 
strămoş, am luat parte activă în Campaniile din 1913-1916-1920, în luptele 
grele din Dobrogea, Carpaţi şi Oituz, fiind decorat cu cele mai distincte 
medalii pentru bravură. Vă rog să binevoiţi de a mai avea în vedere că în 
acest local am şi locuinţă, iar astăzi pribegesc rătăcit să-mi caut adăpost 
tocmai în timpul ernei. Vă rog să binevoiţi a cunoaşte că, subsemnatul, în 
vederea exproprierei imobilelor evreieşti, până a seda hotărârea definitivă 
plătesc către C. N. R. lei 10.000 anual, sumele depuse trimestrial. Nu înţeleg 
ca Domnii ofiţeri, care numără 3 până la 4 persoane, să ocupe localul pentru 
care eu plătesc chirie. Sunt atâtea localuri rămase libere după urma 
populaţiunei bulgare, unde se pot muta orişicând şi unde vor”24. 

Nu cunoaştem dacă solicitarea a primit vreun răspuns. 
În urma abuzurilor autorităţilor care însoţeau aplicarea legislaţiei 

care a afectat grav viaţa etnicilor evrei din România acelor ani, ,,evreii 
dobrogeni” au transmis conducătorului statului, mareşalul Ion 
Antonescu, la 3 septembrie 1942, o telegramă semnată de Emanuel 
Ginsberg. Aceştia adresau mareşalului ,,următoarea plângere: suntem 
cetăţeni dela 1877, am fost încetăţeniţi odată cu românii dobrogeni, bulgarii, 
germanii, turcii, tătarii, grecii şi armenii aflători atunci în Dobrogea pe baza 
aceleiaşi legi, urmându-se aceeaşi procedură şi 65 de ani ne-am bucurat de 
drepturi recunoscute de toate parlamentele ţării. Am fost lăudaţi pentru felul 
patriotic de cum ne-am comportat. În Dobrogea nu s-a cunoscut nici când o 
mişcare antisemită şi nu a existat o chestiune evreiască. Suntem cei mai vechi 
cetăţeni români, printre evreii ţării. Nimeni dintre guvernanţi nu ne-a 
contestat în tot acest răstimp drepturile noastre (...). Acum suntem evacuaţi 
din căminurile noastre şi deposedaţi de drepturile noastre, deşi suntem 
născuţi din părinţi cetăţeni români. Ni s-a creat astfel, pentru prima oară, o 
situaţie inferioară (...). Rămânem, ca întotdeauna, fiii acestei ţări, ataşaţi de 
glia în care marele rege Carol I a adresat la 14 noiembrie 1878 între altele 
următoarele cuvinte: viaţa, onoarea, proprietatea şi pragul casei vă vor 
fi apărate, iar Mihail Kogălniceanu, punând pe pieptul dobrogeanului 

                                                 
23 Direcţia Judeţeană Tulcea a Arhivelor Naţionale, Fond Prefectura 

judeţului Tulcea- Serviciul Administrativ, dos. 1126/1942, f. 1  
24  Ibidem 
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Avram Ellman, decoraţia acordată de domnitorul Carol I, a spus următoarele 
cuvinte, pentru atitudinea avută de Ellman şi de populaţia evreiască faţă de 
armatele române intrate în Dobrogea: nu ne-am închipuit să găsim în 
Dobrogea astfel de patrioţi români. Te rog, spune dumneata, în numele 
meu, tuturor dobrogenilor că şi noi românii, vom ştii să iubim pe 
dobrogeni ca pe noi înşine. Cu profund respect şi recunoştinţă implorăm 
dreptate în numele evreilor dobrogeni”25.   

Din petiţiile şi solicitările expuse se pot formula două concluzii 
primare.  

Mai întâi, din documentele expuse, reiese starea în care s-au aflat 
evreii români în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, aceştia 
fiind supuşi unei legislaţii discriminatorii26, fără nici o deosebire.  
 Totodată însă, faptul că într-un lagăr de internare, precum cel de 
la Osmancea, rabinul J. Schechter solicita ,,veşminte preoţeşti” sau 
atitudinea comerciantului Marcu Poch din Babadag, care invoca în 
cererea s-a făcută într-o perioadă în care măsurile antisemite, 
deportările de evrei începeau să ia amploare, faptul că ofiţerii care îi 
ocupaseră localul se puteau muta în altă parte dovedeşte că regimul la 
care au fost supuşi etnicii mozaici din România nu se poate compara 
cu situaţia pe care au avut-o coetnicii lor din statele ocupate de 
Germania nazistă. 

Cheia înţelegerii politicii de discriminare a unei întregi comunităţi 
etnice în cadrul societăţii româneşti în timpul războiului putem spune 
că nu se poate traduce atât prin trădare (din partea evreilor) sau prin 
lupta deschisă cu inamicul (din partea românilor), în condiţiile extreme 
ale conflagraţiei, cât, mai ales, prin indiferenţa unei părţi însemnate a 
majorităţii (titlul de Drept al Popoarelor, care cinsteşte memoria 
neevreilor care au sprijinit şi ajutat în timpul Holocaustului pe evreii 
aflaţi în grea suferinţă, a fost conferit la doar 57 de cetăţeni români27) 
faţă de suferinţa unei minorităţi.  
 
 
 
 
 
                                                 

25 Arhiva Centrului de Studiere a Istoriei Evreilor din România, Fond III, 
dos. nr. 1114/1941-1942, f. 19-21 

26 Lya Benjamin (ed.), Evreii din România între anii 1940-1944, vol. I. Legislaţia 
antievreiască, Ed. Hasefer, Buc., 1993. Idem, Prigoană şi rezistenţă în istoria evreilor 
din România, 1940-1944. Studii, Ed. Hasefer, Buc., 2001, p. 107-126 (Cronologia 
principalelor legi şi decizii ministeriale antisemite) 

27 Idem, Memorialul martirilor evrei din România, Ed. Hasefer, Buc., 2003, p. 69 
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ASPECTS CONCERNANT LA SITUATION DES JUIFS DES 

DÉPARTEMENTS DE CONSTANTZA ET DE TULCEA PENDANT 
LA SECONDE GUERRE MONDIALE REFLÉTÉE DANS LES 

PÉTITIONS DES JUIFS DOBROUDJIENS 
Résumé 

 
 

Dans les années 1940-1944, contre les Juifs de Roumanie, on a mis 
en action une virulente politique antisémite. Les pétitions de certains 
Juifs, remarqués antérieurement comme citoyens roumains et honorés 
d’ordres, de médailles et décorations pour l’héroïsme prouvé dans les 
campagnes roumaines de 1912-1913 et pendant la Grande Guerre de 
1916-1918, se trouvant, tous, à ce moment-là, à la recherche de la 
justice perdue, démontrent deux aspects:  

d’una part, l’état dans lequel se trouvaient les Juifs roumains 
pendant la Deuxième Guerre Mondiale – ceux-ci étant soumis à une 
législation discriminatoire, en bloc; 

d’autre part, le fait que le régime que l’on a fait subir aux 
ethniques mosaïques de Roumanie ne saurait être comparable à la 
situation de leurs co-ethniques des Etats occupés par l’Allemagne 
nazie. 
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